

Del mal el menos

No hay comedia sin argumento, y el de la actual crisis política, que viene representándose desde hace cinco días, aunque poco perceptible en un principio á través de la enmarañada acción de entradas y salidas de personajes, se deja ya traslucir á los ojos del público.

El argumento de esta crisis estriba en el empeño de que la jefatura del partido hasta ahora llamado liberal la heredó Morot, única persona de confianza de Sagasta para reemplazarle, y que puede permitirle abandonar su puesto, en busca del sosiego y tranquilidad que por sus años y achaques necesita.

He aquí la clave de todo cuanto ocurre en el partido liberal desde hace tiempo; con ella todo tiene explicación fácil desde la excomunicación del Sr. Canalejas, que no quiso someterse á una política de compromiso sin ideas, hasta el requerimiento del concurso del Sr. Romero Robledo y de los hombres de la Unión Nacional para viñificar el partido, siempre que estuviesen dispuestos á aceptar puestos secundarios, que en nada mermasen la fuerza que dentro del Gabinete para la dirección de la mayoría y del partido había tener Morot.

Pero por esta vez las habilidades y las astucias están, teniendo un resultado contrario al que se ha conseguido desahacer al partido liberal, pues ninguno de sus hombres de reputación eminente, á pesar de su particular afecto por el señor Sagasta, ha caído en el lazo que el señor Romero Robledo, con su franqueza característica, presentó al descubierta tan pronto como su natural perspicacia le hizo percatare de él.

La situación es, por tanto, difícilísima de resolver con el partido liberal maltrecho á causa de esta funesta conducta de su jefe que revela delirio senil. Y aunque para dar cima á algunos de los problemas que exige la gobernación eficaz del país se necesitara un criterio progresivo desde las esferas del Poder y no es el momento indicado por las necesidades nacionales y la opinión pública para la entrada en el Gobierno de los conservadores, las circunstancias lo van imponiendo de modo que no va á haber lugar á otra solución á la postre.

Tal es el resultado de una política sin ideales que no se apoya en la opinión pública, de la que vive en absoluto divorcio, y en este concepto los dos partidos son iguales, importándole poco á la masa general del país que gobiernan unos ó otros, pues para ella todos son peores; pero en buena lógica tampoco se merecen otra cosa puesto que los soporta.

En nuestro particular cometido de la defensa de los intereses legítimos, que dentro de los del país se relacionan con el aumento de poder naval por el acrecentamiento de las flotas de guerra y mercante, la venida al Gobierno del partido conservador con el concurso del Sr. Maura, que no se puede retardar mucho tiempo, nos deja en trever la esperanza de que al menos en este sentido ha de haber iniciativas de algún resultado, pues á ello le obligan sus convicciones desde hace tanto tiempo manifestadas.

Y si con la opinión pública tiene contraria una deuda por sus acerbadas censuras á la organización de la Marina, no la tiene menos con ésta para su reconstitución, después de haber aceptado las conclusiones del último Congreso marítimo y formar parte de la Junta encargada de proyectar la escuadra, donde sabemos que ha dado pruebas de desear que la reconstitución de la Marina de guerra sea un hecho, mostrándose partidario de soluciones prácticas y contrarestando exageraciones que lo harían imposible.

Tanto por esta razón como por conocer en cuestiones de Marina la opinión del señor Canalejas, entendemos que el problema naval, con el nuevo rumbo que, en nuestra opinión, va á tomar la política española, está en vías de resolverse para bien de la Patria.

CONSTRUCCIONES NAVALES EN FRANCIA

Noticias de buen origen salidas los centros industriales de construcción naval anuncian que M. Pelletan, ministro de Marina de Francia, ha ordenado la suspensión de los trabajos, de fabricación de los elementos que habían de entrar en la construcción de acorazados *Democrat*, *Liberté*, *Verité* y *Justice*.

Dicha orden parece que ha sido transmitida por conducto del servicio de investigación de las obras confadas á los establecimientos metalúrgicos que han dado noticia á los talleres donde se construyen cosas acorazados. Los periódicos publican el texto de la nota circular dirigida por el director de ingenieros M. Lemaire sobre suspensión de trabajos y que dice así:

«En virtud de órdenes emanadas del ministro, tengo el honor de rogarle suspenda y detenga toda urgencia concerniente á las órdenes de trabajos para los buques *Justice*, *Liberté* y *Verité*.

Parece que esta resolución dará lugar á interrelaciones ó incidentes parlamentarios.

MAR NA MERCANTE

Las "Messageries Maritimes,"

Hace pocos días se ha reunido en París la Junta general extraordinaria de accionistas de las Messageries Maritimes con el fin de resolver algunas disposiciones importantes de la Junta directiva.

Entre otras cosas aprobó la reducción del capital de 60 á 30 millones de francos, convirtiendo las acciones de 500 francos en otras de 250, y la creación de un nuevo capital de 15 millones de francos por emisión de acciones preferentes de 250 francos cada una.

El presidente, M. André Lebon, expuso las razones, por las cuales habían sido adoptadas

estas medidas. Se había censurado á la Junta directiva por haber hecho gastos extraordinarios. El presidente explicó que estos rumores carecían de fundamento.

Ese aumento de gastos era necesario por la elevación de los salarios de los almacenistas y tripulaciones, por el mayor costo del carbón y por los gastos de puerto.

La Compañía tuvo también que atender á defenderse de la competencia, tanto nacional como extranjera. Además, se le había obligado á sostener su astillero La Clotat, que constituía para ella un gravamen considerable.

A pesar de ella se pudo establecer una inteligencia por dos ingenieros del Creusot que resultó muy favorable. La dirección técnica de los talleres es de las mejores y los gastos generales no son excesivos.

El presidente emitió la opinión de que la crisis que atraviesa la Sociedad es debida á una causa accidental y á otras permanentes. La primera es debida á la elevación del precio de la hulla que se produjo al expirar los contratos que la Sociedad había contraído en 1894-95 y que estaban basados en el precio que tenía el carbón en 1893.

Se ha procurado subsanar este inconveniente con el uso del petróleo; pero su precio está sujeto á grandes fluctuaciones y los productores no pueden adquirir compromisos para el porvenir.

Las otras causas generales que ha determinado esas dificultades son las mismas que han influido en todas las Compañías de navegación, así nacionales como extranjeras, y que lo mismo en Inglaterra que en Alemania han obligado á disminuir, cuando no suspender, todo reparto de beneficios.—X.

El trust trasatlántico

Las revistas profesionales anuncian que los accionistas de *White Star* y de la *Dominion* han sido notificados de que el reembolso de sus acciones por cuenta del trust se efectuará el 1 de Diciembre próximo en las oficinas de J. S. Morgan & C., Old Broad Street, en Londres.

Cada accionista recibirá á cambio de su título una acción nueva y una participación en especie. El capital total de la Compañía que ha sido suscripto por la *White Star*, la *Leyland*, la *Dominion* y la *British and North Atlantic Company*, asciende á 24 millones de libras esterlinas ó sea cerca de 600 millones de francos, y se ha dividido en un número igual de acciones preferentes y de acciones ordinarias de 6 por 100. El trust emitirá 10 millones de obligaciones en oro.

La dirección del trust (*International Mercantile Marine Company*) en Europa, se confiará á un Comité inglés.

El Rey Lewanika en Africa

El día 8 de Octubre salió de Baluwaya para Lealvi el Rey Lewanika, acompañado del coronel Colin Harding.

La distancia entre ambos puntos es de unas 680 millas, y si se tiene en cuenta que el Rey africano debía detenerse en varias localidades para ver á sus diferentes indunas y secueces, dudosos del feliz regreso de su Monarca, es probable que hasta Navidad no llegue el Soberano negro á la capital de Barotse.

A Lewanika le ha probado muy bien su estancia en Inglaterra, y goza de excelente salud, aunque le afligió mucho la noticia de la muerte de su madre y de su hija favorita, ocurridas en Barotse durante la ausencia de Lewanika.

Este es recibido en todas partes con grandes aclamaciones, y excita la curiosidad de sus súbditos, que no creían ya volverle á ver después que marchó al Reino Unido.

POLITICA

¿HOY?

Después de los días que van transcurridos y después de las cosas que han pasado, cabe la pregunta:

¿Será hoy? ¿Sabremos hoy la solución de la crisis? ¿Tendremos á la noche ó esta tarde constituido el nuevo Ministerio? ¿Quién lo formará? ¿Sagasta? ¿Silveira?

A tal estado han llegado las cosas, que no hay duda que no resulte justificada ni opinión que no sea verosímil.

Conociendo el inexplicable juego de que se ha pretendido hacer víctima al Sr. Romero Robledo; sabida la actitud del Sr. Canalejas y la imprevisible oposición del partido conservador, todos convenían en que si al fin el Sr. Sagasta constituía un Ministerio homogéneo, la vida de tal Gabinete sería tan efímera como accidentada, y el país gozaría de espectáculos parlamentarios verdaderamente edificantes.

Tal porvenir, seguro dadas las circunstancias, no puede satisfacer á nadie, y sabido y pasado, podría determinar la vuelta al Poder del partido conservador pujante y remozado con la suma de los gamacistas que reconocieron la jefatura del señor Maura.

Esta solución traería la disolución de las Cortes, y después... ¡Dios sabe!

Pero ¿y la aprobación del proyecto de ley de fuerzas de mar y tierra? Verdaderamente estas fuerzas van á resultar irresistibles.

¿Promesas del Sr. Sagasta al Sr. Silveira para que la mayoría la apruebe y vote estos proyectos de ley que permitan cumplir el precepto constitucional?

¿No puede cumplir la promesa de una cartera con que cómo ha de cumplir la del éxito de una votación parlamentaria?

¿Y el grupo del Sr. Canalejas? ¿Y el del Sr. Romero Robledo? ¿Y la minoría republicana?

¡Está escrito! ¡Ah es grande! Tiene que formarse un Ministerio fusionista bajo la presidencia del Sr. Sagasta, y en Febrero, ó antes, hablarán los conservadores.

El cariz de la política no puede ser más grave.

Lo hecho por el Sr. Sagasta con el señor Romero Robledo no ha perjudicado á éste, ha venido á aumentar el desdén político del Sr. Sagasta, confirmando la frase del gran Cánovas cuando decía: «Una de las formas de perder el tiempo es tratar con Sagasta.»

¿Y cuando Cánovas lo dijo!

Apenas acabada de escribir la última palabra de las impresiones que anteceden, como anunciábamos, Sagasta ha recibido el encargo de formar un Gobierno liberal sin cooperación de nadie.

¿Cuajar?

ENSEÑANZAS

Loros ilustrados

Del extranjero llega una noticia estupendamente curiosa y que revela lo mucho que se aguja el ingenio para sacar partido de todo, aun de lo que menos se presta, en apariencia, á la explotación.

Un pajarero de esos que cortan un pelo en el aire ha establecido una escuela práctica para loros y cotorras con fines industriales y que está dando admirables resultados.

En esa especie de universidad ornitológica no se enseña á los alumnos conocimientos que no les sirvan para nada, como suele ocurrir en otras que se estilan en otros países; allí se aprenden cosas útiles, sino para los loros, á lo menos para sus amos.

Nada de... ¡lorito real, para España y no para Portugal!, ni... ¡un loro tiene mi amo, ¡ay, ay, ay, ay, ay, ay! Esas frases y otras parecidas no entran en el plan de estudios de la susodicha escuela, porque no dicen nada trascendental en el orden positivista.

Después de uno ó varios cursos de lección diaria ó alterna, cursos breves, que duran cuatro semanas ó, á lo sumo, un mes, porque los loros, por ser gente de pluma, resultan de una aplicación y aprovechamiento notables, salen de la escuela hablando hasta por los codos.

Lo que se les enseña es á servir de anuncios parlantes, desempeñando funciones análogas á las del célebre enano de la venta; y de este modo prestan servicios muy apreciables, porque el transeunte, aunque no quiera, no tiene más remedio que enterarse de que el tendero de enfrente da el peso escaso y el género averiado, mientras que en la tienda del loro anunciador todo es de superior calidad, barato y bien pasado.

Hay doctor ó loro de estos que sabe casi todo lo que se vende, sus clases y precios y no se equivoca nunca, lo que demuestra que la enseñanza que se les da es de lo más esmerado, y aun cuando resultan caros, siempre son útiles, al menos por la novedad.

Si en España se cultivase la industria de los loros ilustrados, acaso se obtuviesen resultados sorprendentes, porque aquí, donde tanto y tan sin fundamento se habla en Asambleas y Ateneos, se conseguiría sacar provecho de esa verbosidad cotorril que por falta de estudios previos se malgasta estérilmente en esos ó parecidos centros.

Convertir en sustancia la charla insustancial de los loros, cacaúts y cotorras, es ya un progreso evidente, que no dejaría de causar la admiración del hojalatero de *La orbera de la Palma*, y si es cierto que hoy las ciencias adelantan, no lo es menos que estos loros académicos constituyen la última palabra del progreso lingüístico.

En lo sucesivo, y merced á esa escuela práctica de loros poliglotos, será fácil educar á tales avechuchos no sólo con un fin puramente mercantil, sino filosófico y social, porque perfeccionando el método, hasta podría sustituirse con ellos esos letrados ó máximas que se esculpen en frontispicios y columnas, que dicen, por ejemplo: «Pena de muerte al ladrón», ó «Se prohíbe fumar», etc.

¡Quién sabe hasta dónde se podría perfeccionar la educación de los loros y los inmensos beneficios que reportaría la enseñanza cotorril! Tal vez abriese horizontes desconocidos á la ciencia especulativa donde tantos tropezones dan nuestros primeros loros de frac y corbata que hoy monopolizan los sillones académicos y parecen á los muñecos de resortes que dejan de funcionar en cuanto se les acaba la cuerda.

Abel Imart.

EN EL AMUR

Un oficial de la Armada rusa recién llegado de Vladivostok ha comunicado al corresponsal del *Times* en Odessa que las autoridades rusas están prestando gran atención al estudio del proyecto de vigilancia del Amur y su tributario el Shilka.

Parece que el citado Gobierno se da cuenta de las grandes ventajas que, en ciertas muy probables contingencias, poseería quien dominara por completo el curso del Amur.

Actualmente Nikolaiosk, punto estratégico importante situado en la desembocadura del citado río, no está en disposición de resistir el ataque vigoroso y bien dirigido de una escuadrilla de torpederos.

En un espacio de cientos de millas el Amur es navegable fácilmente para buques de guerra de poco calado, y hasta sus tributarios lo serían para cañoneros de la clase adoptada por Inglaterra en el Nilo y en otras aguas extranjeras.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Las tragedias del mar.

Vilagarcía 13 (4,20 t.)

Se ha recibido noticia de un terrible naufragio ocurrido al Norte de la isla de Son.

Navegando por aquellas aguas la dorna *Infanta María Teresa* fué tumbada por una ráfaga de aire, quedando con la quilla al sol.

Sus cuatro tripulantes, después de grandes trabajos, lograron asirse á la quilla, permaneciendo en esta situación hasta que la dorna volvió á su posición normal.

Pero la embarcación estaba anegada y sus tripulantes después de intentar inútilmente el desagüe, tuvieron que resignarse á pasar el temporal asidos á la borda.

Un golpe de mar arrastró al patrón y á uno de los tripulantes, y lanzada por el viento la dorna sobre los escollos y rocas del Morro de la Barrosa pereció al fin el tercero de los naufragos.

Solo uno de los naufragos, llamado José Bituro, logró salvarse, abandonando la embarcación cuando las olas la destrozaban empujándola contra las rocas.

La noticia de este naufragio ha producido aquí penosa impresión.—Corresponsal.

Huelgas en Cádiz.

Cádiz 13 (10,20 n.)

Continúa sin resolverse la huelga de los obreros del astillero, á pesar de las gestiones que para procurar un arreglo realizan las autoridades.

Los huelguistas han acordado, en reunión celebrada en el Centro de metalúrgicos, insistir en su actitud hasta que sea admitido su compañero Luque.

También se han declarado en huelga los barqueros y salineros de este puerto y de San Fernando por exigírseles que se matrienulen.

Con este motivo, 12 barcos han suspendido la carga de sal.

Los salineros de San Fernando reanudarán su trabajo el sábado.

Obsérvese gran agitación entre la clase obrera, temiéndose que se declare la huelga general.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, han llegado dos secciones de la benemérita.—Corresponsal.

Los italianos en China

En los astilleros de Spezia se está alistando el *Elba* para trasladarse á China, donde implantará una nueva estación telegráfica sistema Marconi.

Abordo del *Elba* marcharán varios oficiales del Cuerpo de semáforos.

El canal de ambos mares

La primera Comisión de iniciativa parlamentaria encargada en Francia de examinar la proposición de ley de M. de Estourbeillon autorizando los acuerdos previos necesarios á la ejecución del canal de ambos mares, ha emitido informe favorable á dicha proposición.

Es hora ya, dice el informe, de que el grandioso proyecto del canal de ambos mares se ponga en disposición de realizarse. Los grandes e importantes trabajos emprendidos por todos lados por las naciones que nos rodean, dice el informe, para dirigir hacia ellas; las grandes corrientes comerciales, los grandes gastos y estudios hechos para el proyecto, la incomparable situación geográfica de Francia, obligan á no omitir esfuerzo ni sacrificio para llevar adelante una obra tan colosal, á menos que se vea la influencia en los mares que bañan las costas francesas y desamparar la defensa nacional contra posibles ataques de enemigos de Francia.

Eso es lo que dice el informe, y todo hace creer que esta cuestión renazca con mayores bríos que anteriormente.

Los expresos italianos

En el ministerio de Obras públicas de Italia se han presentado varios importantes proyectos para aplicar la fuerza eléctrica á los ferrocarriles italianos.

Según el *Popolo Romano*, la noticia se refiere á todas las regiones del país; pero lo más importante del proyecto, y lo que más merece fijar la atención, es el propósito de utilizar la electricidad en los grandes expresos de turistas entre Roma y Nápoles. Hay intención de recorrer en dos horas esta distancia, que no es menor de 125 millas.

Si se logra realizar esta reforma, no tardaremos en ver grandes cosas en Inglaterra y Francia, más especialmente en la última que, desde hace algunos años, ha logrado tomar la delantera á su rival en punto á velocidades de los trenes expresos, en cuyo punto la Gran Bretaña ha quedado realmente bastante rezagada.

Federación suramericana

Leemos en *The Globe* del día 10:

«La tranquilidad política que felizmente reina en la América del Sur desde que Chile y la Argentina convinieron en ser amigos, parece muy indicada para que surja el proyecto, con tanta frecuencia discutido, de una federación.»

«Ese deseo de unificación tiene, en gran parte, su origen en ciertas aprensiones relativas al desarrollo futuro de la doctrina de Monroe. Respecto al particular, siempre han existido celos latentes en Santiago, Buenos Aires y Río Janeiro, y preciso es reconocer que ha tenido justificación en la propaganda de los hombres de Estado norteamericanos, conocida con el nombre de *sprawl eagle* (expansión del águila.)»

«Los chilenos, especialmente, sientense ofendidos de que su prospera República no pueda proteger sus propios derechos é intereses, é igual sentimiento patriótico ha ganado últimamente terreno entre los vecinos.»

«Creon además que la federación política sería ventajosa, en cuanto podría resultar una valla á los anhelos expansionistas de los Estados Unidos. Cíbase el caso de Cuba y Filipinas como prueba de que el Gobierno de Washington no puede inspirar confianza si se trata de hacer frente á las agresiones territoriales de países extranjeros, mientras que debe considerarse muy posible, y más probable su intervención en la América del Sur, con el dominio inevitablemente ejercido en la del Centro por la del Norte en cuanto ésta atraviese el Istmo por medio del Canal.»

«Sin embargo, los suramericanos pensadores ven la cuestión desde un punto de vista más elevado y pretenden, sin referirse especialmente á los Estados Unidos ó á otra potencia, que la federación es en absoluto necesaria para la mutua defensa y para la influencia política.»

Descubrimientos en Abu-sir

La Sociedad Oriental Alemana ha obtenido el más completo éxito en sus exploraciones de Abu-sir, Egipto, y ha distribuido entre los Museos de Berlín preciosos hallazgos.

Uno de los descubrimientos más importantes fué una momia perfectamente conservada de Jen Em Jeweth, gran sacerdote del templo, que murió, unos dos mil años antes de Jesucristo.

El cuerpo de Jeweth fué hallado en una sepultura de familia, que contenía también los restos de su lector y de las mujeas de uno y otro.

Solo tres tumbas tan antiguas se conocen, en igual estado de conservación, y esta es la primera vez que el contenido de una ha llegado á Europa sin deterioro.

Jen yacía en su ataúd envuelto en un lienzo oscuro, tal como fué colocado en él cuatro mil años atrás. Según la moda de aquel tiempo, lleva patillas cortas y perilla, y sus ojos

parecen excesivamente grandes gracias á una esmerada aplicación de color rojo.

El pelo muy crecido y con raya en medio es de color azulado algo verde, y debió haber sido del de lapizlázuli, imitación del que tuvo el cabello de los dioses egipcios.

La momia estaba algo inclinada hacia el lado izquierdo, según costumbre de los egipcios de nuestros días cuando duermen, y la cabeza descansaba en una especie de almohada como las que, aun hoy, se usan en el Sudán. Los ojos están vueltos hacia el sol naciente.

Al lado de la momia se encontraron dos bastones y una pequeña estatua de madera.

TEMORES

La situación cada vez más grave que ofrece el Imperio marroquí, hace pensar en la posibilidad de una intervención extranjera.

Acerca de este punto concreto toda previsión por parte del Gobierno español es poca. Ya se insinúa que tal vez sea necesario preparar una expedición militar.

Las circunstancias críticas en que la acción de Francia é Inglaterra se está desarrollando cerca del pueblo marroquí, van á esas potencias ejercer una intervención directa para restablecer en Marruecos la normalidad.

Podría ocurrir que á la política internacional le conviniese una intervención en cierto modo neutral y que, precipitándose los acontecimientos, España se viese compelida á verificar esa intervención.

No hay que olvidar las lecciones del pasado; preciso es concentrar la atención en los graves problemas que pueden derivarse de la cuestión marroquí y procurar que la nación española pueda eludir compromisos presentes y responsabilidades futuras.

No se percibe en las regiones oficiales nada que indique por parte de los altos poderes preocupación ni siquiera curiosidad ante la situación gravísima que en estos momentos está atravesando el Imperio marroquí.

Desgraciadamente, el estado actual de la política española no consistente que se consagre á este asunto la importancia que merece; pero insistimos en que España debe estar preparada para toda clase de contingencias.

Las potencias que tienen intereses en Marruecos no apartan la mirada de lo que allí ocurre, y es seguro que no consentirán que la anarquía ponga en peligro esos intereses.

En el ministerio de Estado tal vez haya noticia de lo que acerca de la actitud de esas potencias en presencia de los actuales acontecimientos se piensa.

La Prensa inglesa habla ya de que puede considerarse segura la próxima intervención de una potencia europea en el Imperio marroquí.

¿Cuál es esa potencia? ¿Lo sabe el Gobierno español? La opinión pública española empieza á sospecharlo... y, lo que es peor, á temerlo.

La descomposición del Imperio marroquí es un hecho; ya se habla de la necesidad de reunir una conferencia internacional para tratar de estos graves problemas. ¿Cuál es el pensamiento del Gobierno español sobre todo esto?

El país necesita saberlo.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

El coronel Swayne.

Port Said 13.

El coronel Swayne ha sido interrogado por un representante de la Agencia Reuter.

Al llegar á Aden se encontraba tan debilitado de salud, que hubo que acompañarle al hospital y sigue todavía en estado poco satisfactorio.

No se atreve á prefiar el término de la guerra con los somalis, ni cómo terminará, creyendo que uno y otro punto deben discutirse en Inglaterra.

Dice que las 110 millas de territorio que median entre las fuerzas británicas y las posiciones del Mullah son de difícil acceso, estando infestadas por tribus hostiles, y abundando en dicho territorio la manigua, completamente desprovista de agua.

El vapor *Arabia*, que condujo á Swayne, desembarcó en Aden á 170 pasajeros indios.

Gabinete canadiense.

Ottawa 11.

Anunciase semioficialmente que Mr. James Sutherland, ministro del actual Gabinete, ha sido designado para reemplazar á Mr. Tarte en el ministerio de Obras públicas, y que Mr. Fontaine, de Montreal, ha sido nombrado ministro de Marina y pesquerías.

El último jurará hoy.

Los donkholders.

Winnipeg 11.

Al llegar á Yorkton, después de penoso viaje, los donkholders fueron recibidos por sus mujeres. Los funcionarios públicos y la policía han expulsado de las orillas del río Swan á varios centenares de fanáticos, mandándolos á sus respectivas poblaciones, no sin que se resistieran, declarando que volverán á proseguir su peregrinación en busca del Mesías.

El Gobierno se halla resuelto á proceder con energía á fin de evitar un desenlace trágico.

Rivalidad austro-rusa.

Constantinopla 12.

La embajada austro-húngara está practicando gestiones para obtener de la Sublime Puerta el oportuno permiso al objeto de establecer su consulado en Mitrovitza, en vista de haberlo verificado Rusia en la indicada población.

Política naval yanqui.

Nueva York 12.

El Navy Board ha resuelto formar dos poderosas escuadras permanentes compuestas de los mejores buques de esta Armada.

Los más potentes, al mando del contralmirante Evans, operarán en el Pacífico. La otra escuadra irá al Atlántico, mandada por el almirante Higginson, empezando á primeros de Diciembre en el mar de los Caribes una serie de operaciones, que serán las más amplias tentadas hasta ahora por una escuadra yanqui. Estas operaciones durarán dos meses.

Se establecerá un fuerte crucero, con carácter de permanencia, en las Indias Orientales. La escuadra del Pacífico no quedará organizada hasta la primavera próxima, asegurándose que su base será Honolulu y que visitará todos los puertos importantes del litoral chino.

EL SULTÁN Y LOS PIRATAS DEL MAR ROJO

En vista de la impotencia de las actuales fuerzas navales turcas en el Mar Rojo para impedir la piratería y por el convenio italo-turco de ayer dimos cuenta a nuestros lectores, el ministro de Marina ha dado órdenes para que, en el plazo más breve posible, se alistén cuatro buques de guerra, que inmediatamente marcharán a reforzar la escuadrilla del Mar Rojo.

Los buques destinados son dos cañoneros y dos de una Sociedad (Mahuse) comercial transformados, para prestar el servicio que de ellos se espera. El armamento, que será numeroso, se lleva con gran actividad desde hace diez días; mas es aun incierto si dicho refuerzo se realizará ó no, por haberse hecho el año anterior tentativas análogas que no obtuvieron resultado por no haber podido poner los buques en estado de navegar.

Según las últimas noticias, Inglaterra cooperará con Italia y Turquía en la represión de la piratería en el Mar Rojo.

MISTERIOS DEL SAHARA

Se han recibido en Argel varios detalles muy interesantes respecto á los acontecimientos subsiguientes á la muerte del cheik Senoussi, cuya existencia fué siempre un misterio, gracias al exquisito cuidado que tuvo de ocultarse á las miradas de todo el mundo.

Después de su muerte ha ocurrido todo lo contrario, y noticias suyas han sido transmitidas con rapidez casi telegráfica á Marruecos, Túnez, Trípoli, la Cireñia y Egipto, donde han producido gran sensación. Los musulmanes consideraban, en efecto, á Senoussi como á emisario divino, y creían que no abandonarían la tierra hasta haber expulsado por completo á los infieles de los países mahometanos.

El capítulo de la orden de Senoussi se ha apresurado á nombrar Gran Maestre á Sidi Ahmed el Sherif, que ha subido al trono sin oposición.

Marina mercante

PARA EL PRÓXIMO CONGRESO Materia disponible.

Cuando días pasados enarcábamos la necesidad de reglamentar el ingreso de los alumnos de Nautica abordo de los buques de comercio, en condiciones menos onerosas para sus escasos intereses, y solicitábamos al mismo tiempo de las autoridades de Marina reformas los abusos é inhumanidades que con esta indenfensa y sufrida clase se cometen, prometimos hacer más luz, aunque para ello nos viésemos en la precisión de censurar los procedimientos empleados por determinadas personas que, en atención á las excepcionales condiciones de los destinos que su carrera les proporciona, merecían, por su conducta, hacerse más dignos de la consideración y respeto que á ella debían.

Esclavos, pues, de nuestra palabra, y satisfechos de cumplir lo que algún día prometimos, nos ocuparemos de los maestros de ocasión ó con ventaja, como quiera llamarseles, empleando en nuestras afirmaciones la misma ingenuidad y justicia demostrada en anteriores trabajos; advirtiéndoles, para evitarnos el engorroso y molesto de una rectificación que, dicho sea de paso, no estamos dispuestos á satisfacer, que siempre, repetimos, hemos dirigido y dirigimos nuestros ataques contra las personas cuya delincuencia (valga la frase) es tan palpable que todos pueden tocarla, y no en manera alguna hacia aquellas que, ajenas en absoluto á toda especulación, caminan por la recta senda de la más estricta justicia, porque para éstas su reconocida caballerosidad es la mejor salvaguarda, y nosotros somos los primeros en reconocerla.

Por eso, al tratar de las pésimas condiciones en que desahucian sus prácticas reglamentarias, declinamos en nuestro anterior artículo «Los negros modernos», que esta juventud salía de Herodes para entrar en Pilatos, pues en virtud de lo deficiente de su instrucción quedan á merced de profesores poco escrupulosos que, mediante el módico estipendio de 30 duros mensuales, se comprometen á ponerlos en disposición de alcanzar, con la seguridad del éxito, el nombramiento de piloto. Siendo lo peor del caso que, sin perjuicio de estas seguridades, la sangría metálica no produce á veces los efectos apetecidos, y sabemos de algunos desdichados que, á pesar del sacrificio pecuniario, fracasaron en su empresa.

Lo más chocante de todo es que los incautos discípulos de tan deshabilitados profesores, obedeciendo á una causa completamente desconocida para nosotros, si estudian (es una hipótesis, en Bilbao tienen que trasladarse para verificar su examen á Santander (otra hipótesis), y como no existe razón para que la recíproca no se verifique, es muy factible que, continuando en nuestras hipótesis, los estudiantes de Santander vayan á examinarse á Bilbao.

¿A qué obedece este caprichoso trasiego? No seremos nosotros ciertamente los encargados de descifrar el enigma; nos basta con que aquellos de nuestros lectores que estén en el secreto nos comprendan.

Por otra parte, nuestro cometido se limita al descubrir el mal sin preocuparnos de quienes pueden ser autores, y una vez descubierto, exponer los medios que, á nuestro entender, pueden corregirlo ó subsanarlo. Obrar de otra manera, exigir responsabilidades en el vacío, sería propio de un cerebro desequilibrado, pues los mismos que tienen el íntimo convencimiento de la veracidad de nuestras afirmaciones, serían los primeros en abandonarnos, por carecer de las pruebas que necesitaríamos aportar para demostrar la exactitud de nuestras acusaciones.

Pero si los capitanes y oficiales de todos los buques cuidasen, como es su deber, de la instrucción de los agregados que llevan abordo, impidiendo se emboste su inteligencia por el exceso del trabajo corporal á que van sometidos, entonces el agregado no necesitaría comenzar nuevamente sus estudios al examinarse de piloto, y desapareciendo la causa, desaparecerían los efectos, y con ella la especulación consiguiente.

Todo es inútil; somos malos para nosotros mismos. Desgraciado del alumno que embarque como camarero ó cargo análogo.

Su capitán será el primero en negarle la subida al puente, excepción hecha de las horas de balde.

El cuarto de dormir es para él un santuario, cuya entrada le está terminantemente prohibida. El uso del cronómetro, sextante, compás de marcar, horizonte artificial y demás instrumentos indispensables para su carrera, les son completamente desconocidos.

Y, para colmo de la medida, al llegar á puerto aprovechará una hora franca para copiar al pie de la letra y con los errores propios de su carencia de instrucción los cálculos del cuaderno de algún oficial, sin saber lo que copia y por qué lo copia.

No acabaríamos nunca de enumerar monstruosidades por el estilo. ¿Pero con qué objeto? ¿No están en la conciencia de todos? Mientras las cosas sigan por este camino, nunca lograremos nada, siendo bochornoso pidamos á extraños lo que nosotros mismos negamos á los de casa.

Persistamos en nuestras aberraciones, y por satisfacer el necio orgullo del que asume el supremo mando, un mando ficticio, pues el más modesto burócrata de la casa tiene jurisdicción sobre él; sacrificuemos al pobre alumno de Nautica, para que, por la consumación de los siglos, siga siendo, para toda clase de especulaciones, materia disponible.

Arjona.

LA ARMADA FRANCESA

No parecía probable, después de los provocativos discursos de M. Pelletan en Ajaccio y Bizerta, que sus presupuestos navales contuvieran una reducción en la fuerza francesa del Mediterráneo.

Sin embargo, es de creer ahora que el efectivo de la escuadra se disminuirá de unos 3.000 hombres durante los seis meses de invierno, siendo fácil por este medio obtener considerable economía.

Pero ofrece esa reducción otro aspecto que es de mayor interés para las otras potencias mediterráneas, es decir, para Inglaterra é Italia.

Con menos buques en activo servicio habrá menos oportunidades de hacer prácticas para los comandantes, oficiales y tripulaciones, y menor disposición para el ingreso instantáneo en activo servicio cuando sea necesario.

Con todo, el aspecto realmente más importante de las declaraciones de M. Pelletan es el anuncio de haberse suspendido la construcción de los tres acorazados que se encargaron á la industria privada.

Por otra parte, sébase que el ministro de Marina ha ordenado la construcción en Cherburgo de dos submarinos del tipo Naval.

Redunda en prestigio de M. Pelletan y de sus consejeros esta determinación, que constituye un ejemplo para los ingleses.

CUENTO

IDA Y VUELTA

Apenas empezaba el bailoteo en aquella plaza circular convertida por gallardos mocetones y garridas mozas en salón de baile, cuya ornamentación la constituían las viejas paredes de cinco ó seis casuchas, diseminadas cual bandada de palomas, algún carro llegado en la mañana, abandonado en aquel sitio para ser descargado en cuanto borease el amanecer del lunes, y todo esto, iluminado por un sol espléndido que coloreaba con tonos de terruño los rostros de ellos y los semblantes de ellas.

Gaspar se acercaba á la muchacha más bonita, no solo del pueblo, sino de diez leguas á la redonda, y salía con ella á empezar la danza de la tarde; y esto todos los días festivos en que Colás y Lucio, los dos músicos de Concalles, halagados por sendos tragos de mosto, pulsaban las cuerdas de sus guitarras, que vertían las conocidas notas que forman la serie de sonatas dedicadas á la diosa Terpsicore; y mientras tanto, Manolo, su novio, condenado á servir copas y más copas en la taberna donde prestaba sus servicios, y repudiándose la sangre al ver que Esperanza, pues este era su nombre, bailaba y bailaba siempre con Gaspar; ni sus ruegos, ni sus amenazas habían conseguido que ella desairara á aquel que al parecer era su competidor.

Aquella noche, al despedirse al pie de la reja le dijo: «No me mareas más con que envíe á paseo á Gaspar, pues eso es cosa tuya y no mía; no quiero que nadie se ría de tí al ver que no eres capaz de decirselo tú, como hacen los hombres; si tú se lo prohibes verás cómo no baila más conmigo».

Por su carácter apocado le impedía armar pendencias; pero pues que su novia lo quería no había más remedio que darla gusto y portarse como bueno; así pensando, se encaminaba á la taberna cuando encontró una ronda en la que iba su rival, que en cuanto le divisó le dirigió la palabra.

—Tú, Manolo, ¿sabes si Esperanza está acostada? Porque quiero cantarla la primera copla.

—¿Quieres que te diga una cosa?—murmuró Manolo.

—¿Qué—dijo el preguntado con un tono tan provocativo, que acabó de trastornar á su contrincante.

—¿Pues que se acabó eso de que tú cantes y baile á Esperanza; es mi novia y estoy harto de verte junto á ella!

—¿Eres tú poco hombre para impedirlo!

—¿Quieres que lo veamos?

—¿Andando!

Ambos adversarios se separaron unos cuatro pasos, en tanto que los demás mozos de la rondalla se echaron á un lado, preparándose á presenciar con tranquilidad romana aquella lucha salvaje.

Rápidamente se trasladaron los cuchillos de la faja á la mano...

Momentos más tarde, Gaspar era llevado á su casa entre cuatro compañeros, con una herida de bastante gravedad en un costado, de resultas de la cual murió á las pocas horas.

Formóse la correspondiente causa y diósele sentencia, condenando á Manolo á cuatro años de reclusión, siendo destinado para cumplir su condena el penal de Ocaña.

El día antes de su conducción celebró una entrevista con la mujer que le había guiado á la situación en que se encontraba; larga fué en verdad la conferencia; lágrimas, besos, abrazos, juramentos de fidelidad, de todo hubo en ella. Manolo partió tranquilo; su Esperanza le prometió esperarle, y él, que tenía fe ciega en ella, no lo dudó un instante.

Han pasado cuatro años, y un día se presentó Manolo en el pueblo; rápido, y sin detenerse en parte alguna, se encaminó á su casa; tenía prisa de abrazar á sus pobres viejecitos, que le esperaban con la impaciencia que es de suponer; además estaba ansioso de calmar su horrible desasosiego entendiéndose de lo que había sido de su novia; á su llegada á presidio recibió ocho ó diez cartas de ella, cada vez más enamorada, más resuelta á cumplirle la palabra que le dió al marchar; luego dejó de recibir sus escritos, sin que sirvieran de nada un sin fin que él envió preguntando qué había ocurrido; de mes en mes le entregaban unos cuantos renglones que en nombre de

sus padres le mandaba el señor cura; en ellos no dejaba de haber frases de cariño y fraternales consejos; pero jamás encontró ni un dato que le orientara acerca de la mujer de sus desvarios; por esto, en cuanto abrazó á los que le dieron el ser, preguntó por su Esperanza. Olvidala, dijo con lágrimas en los ojos su madre; despreciala, arguyó con voz austera su padre. Toda la tarde se la pasó inquiriendo el motivo por el que los suyos le habían pedido el desprecio para la mujer que era su vida, su alma, su... todo.

Sus amigos, siempre propicios á dar malas noticias, le contaron que desde unos meses después de su partida estaba en relaciones con Colás...

Obscurecía cuando el ex presidiario se colocó en una traviesa que daba frente al manantial de que se surtían en el pueblo, seguro de que ella, como en otros tiempos más felices para él, iría á por agua; no se engañó; minutos después, divisaba á corta distancia á la ingrata que después de haberle obligado á matar, le había mentido un amor que no sentía, pues de otro modo no hubiera entrado en relaciones con Colás; con mesurado paso salió al encuentro de la moza.

La escena muda que durante un breve espacio representaron nuestros protagonistas, sería un vano esfuerzo el que yo intentara describirla; ella, aunque no ignoraba su vuelta, no pudo contener un movimiento de terror; quiso gritar, correr, pero su mismo miedo se lo impidió; él, sin desconcertarse, se colocó junto á ella y con voz que la cólera hacía aparecer terrible, le dijo:

—¡Por tí, por satisfacer un capricho tuyo, porque llegara un día en que fueras mía, he arrastrado durante cuatro años el infamante grillete del presidiario, y por tí, por tu deslealtad, lo llevaré el resto de mi vida!...

Un brazo fornido armado de formidable cuchillo blandió en el aire yendo á sepultarse en el pecho de la moza más bonita de diez leguas á la redonda...

Luego, un cuerpo tendido en tierra, rodeado de un charo de sangre; un cántaro destrozado, cuyos guijarros despiden tristes fulgores al ser heridos por las últimas luces de la tarde, y un hombre que, cruzado de brazos, contempla con prolongado éxtasis su devastadora obra.

M. M. C.

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

Paris 13. Exterior español: 85/85. (Clausura.) 3 por 100 francés: 99/72. (Apertura.) 99/80. (Clausura.)

Londres 13. Exterior español: 85/50. (Apertura.)

Tiros en la Cámara francesa.

Paris 13. Al comenzar hoy la sesión en la Cámara de los diputados se experimentó alguna alarma y emoción, escuchando varias detonaciones de arma de fuego que partían de los pasillos.

Pronto renació la tranquilidad al averiguar que un ayudante de Infantería colonial, vestido de uniforme y que guardaba el momento de entrar en la tribuna, había hecho rápidamente cuatro disparos de revólver gritando: ¡Viva la Patria!

Inmediatamente fué detenido y llevado á la cuestura. Créese que se trata de un loco.

Paris 13.

El individuo que disparó los tiros de revolver en los pasillos del Palacio Borbón es un sargento de Sanidad, de treinta y nueve años de edad, perteneciente al Ejército territorial. Habita en Vanclause, y procede de Marsella, donde ha estado trece días.

En la cuestura, respondió de una manera incoherente á las preguntas que se le dirigieron, lo que prueba que es un desequilibrado. Fué entregado á la policía.

El techo de los pasillos ofrece huellas de tres proyectiles.

Otro ha sido encontrado en el suelo.

Voto de confianza.

Paris 13. Cámara de los Diputados. Contestando á una pregunta sobre la suspensión de las construcciones navales, el ministro de Marina, Sr. Pelletan, la justifica por la necesidad de pedir un crédito suplementario de veinte millones.

La Cámara adopta por 331 votos contra 154 una orden del día de confianza en el Gobierno, para conciliar los intereses de la defensa nacional con los del presupuesto y de decidir de volver á la Comisión de presupuestos el programa naval.

Se levanta la sesión.

En la India inglesa.

Londres 13. Un despacho de Simla (Indias británicas) anuncia que cuatro columnas volantes, de 800 hombres cada una y 10 cañones, saldrán el día 17 al mando del general Egerton para castigar á los waziris, que han dado refugio á los bandidos que han efectuado recientes incursiones en territorio inglés.

La erupción de un volcán.

Londres 13. Un despacho de San Francisco consigna, con referencia á un vapor procedente de Panamá, que la erupción del volcán Santa María, de Guatemala, causa numerosas víctimas.

Las poblaciones de Palmar, San Felipe, Colombia y Guatepec, se hallan sepultadas completamente en lava y cenizas.

Sesión agitada.

Viena 13. En la Cámara de diputados se ha señalado en la mañana de hoy una sesión violenta. El Sr. Schnal, joven checo del partido radical, lanzó graves insultos contra los alemanes con lo cual se produjo violento tumulto que obligó al presidente á suspender la sesión.

El Canal de Panamá.

Londres 14. A juzgar por las noticias que se reciben de los Estados Unidos, pueden considerarse como completamente resueltas las diferencias entre aquella República y la de Colombia acerca de la cuestión del Canal de Panamá, y en vista de esto se espera que el año próximo podrá los norteamericanos comenzar los trabajos para la terminación de tan importante empresa.

Nombramientos diplomáticos.

Paris 14. La Prensa alemana anuncia el nombramiento

to del Sr. Schloezer, primer secretario de la embajada de Alemania en París, para el cargo de ministro plenipotenciario en La Haya, y el del conde de Pourtales para el mismo cargo en Munich.

BUQUE NAUFRAGO

Anteayer por la tarde ancló en el puerto de Barcelona, procedente de Marsella, el vapor Cabo San Vicente, que á las cuatro de la madrugada encontró boyante al vapor de nacionalidad francesa Bearn, al cual dió remolque hasta dejarlo fondeado en el antepuerto.

Uno de los remolcadores lo condujo á las inmediaciones del muelle de San Blázar, donde quedó amarrado de popa.

El referido buque francés, desde Santa Cruz de Tenerife, con carga general, se dirigía á Marsella, y cuando se encontraba á unas 110 millas de aquella costa perdió la hélice.

CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

Estudios militares.

El sábado 15, de cinco á seis de la tarde; explicará el comisario de Guerra D. Pascual Amat Esteve acerca de «Servicio de Intendencia en los Ejércitos modernos».

El mismo día, de seis á siete, el teniente coronel de Infantería D. José Villalva y Riquelme desarrollará el tema «Tendencias en la táctica de Infantería y en los métodos de instrucción de las tropas de esta Arma».

Robo audaz

No se conforman ya los ladrones con penetrar en las casas particulares ó atacar á los transeúntes, sino que extienden el campo de sus operaciones hasta el mismo edificio donde se hallan instalados los Tribunales encargados de juzgarlos.

Ayer se efectuó un robo en la reletoría de D. Trifino Gamazo, que se halla situada al extremo de uno de los pasillos de la Audiencia y cuya puerta se cerraba con un fuerte candado.

El día anterior, después de terminadas las vistas, quedaron dentro de la Audiencia los dependientes de servicio y el retén de la Guardia civil que está allí con carácter permanente.

A las nueve y media de la noche hizo la requisa, como de ordinario, un portero acompañado de una pareja de la Guardia civil, y no observaron nada anormal.

Después de dicha hora se cerraron las puertas de la Audiencia, según es costumbre.

Ayer tarde, cuando llegaron los dependientes de la reletoría, encontraron las puertas de la misma entornadas y el candado en el suelo. Esto les hizo recelar que había ocurrido algo extraño en dicha dependencia, y entonces observaron que el candado estaba saltado.

Penetraron en las habitaciones y vieron que se hallaba violentada la cerradura de un pupitre del oficial de mesa Sr. Quinzanos, y además otra cerradura.

Los ladrones se han llevado el papel sellado que había de 5, 3 y 2 pesetas, las piezas de convicción de las causas, revólveres y navajas y además 250 pesetas en metálico.

En cambio no se han apoderado de un resguardo de 5.000 pesetas, sin duda porque sabían que no lo podían cobrar.

Se supone que el robo fué cometido antes de efectuarse la requisa; pero sea como fuere, el hecho de que los ladrones se atrevan á realizar sus fechorías dentro del mismo palacio de Justicia, y á pocos pasos, como quien dice, de un retén de la Guardia civil, es de aquellos que no necesitan comentarios.

PALCOS ESCÉNICOS

ESPAÑOL

Con buen éxito se puso anoche en escena por primera vez Los tres galanes de Estrella, del Sr. Cavestany.

La obra (de la que no relatamos el argumento por haberlo ya dado á conocer los correspondientes cuando se estrenó en la Coruña), resulta una imitación á las de Cervantes, el verso es fácil y las situaciones... variables.

El primer acto es el mejor; desde la terminación de éste el interés empieza á decaer.

María Guerrero, la genial artista que tan convenientemente estudia sus papeles, estuvo imitable en el suelo, logrando, como siempre, justos y nutridos aplausos.

Mendoza hizo ostentación de sus dotes artísticas.

Distinguiéronse notablemente la señora Martínez y los Sres. Cirera y Díaz.

El autor fué llamado á última hora al proscenio por algunos buenos amigos.

Barón Scarpia.

LÍRICO

El debut de la notabilísima tiple doña Rosa Vila tendrá todos los honores de un acontecimiento artístico. La obra elegida es Los diamantes de la corona.

Hoy, viernes, día de moda, segunda representación de la preciosa zarzuela Las hijas de Eva, en cuyo desempeño toman parte las señoras Nava y Ferrer y los Sres. Berges y Sagi Barba.

En ensayo la nueva obra del maestro Chapí, Don Juan de Austria.

LOS PRÁCTICANTES DE LA ARMADA

Este Cuerpo, que por el artículo 84 de su reglamento es de carácter permanente y forma con el de condestables y contramaestres las tres corporaciones subalternas de la Armada, está siendo objeto desde hace tiempo de pretensiones injustas, desde hace tiempo de pretensiones injustas, despojos incomprensibles y ni de lamentable abandono.

No tiene un reglamento racional de ascensos en el orden de su desarrollo. Aun existen individuos á quienes, después de contar ocho años en su empleo de primer practicante, reconocido por nombramiento legal, se le descendió á segundo, expidiéndosele al efecto otro nuevo nombramiento, y fundándose para ello en los méritos y servicios prestados, según expresa dicho documento, y en virtud de concurrir en el interesado la suficiencia y demás circunstancias prevenidas en las ordenanzas é instrucciones vigentes.

Otros fueron retirados del servicio activo sin cobrar derechos pasivos por no haber aprobado las Cortes el proyecto presentado por un ministro con bastantes años de antelación, viéndose obligados á implorar la caridad pública por ese motivo.

No hace muchos años se han retirado segundos practicantes con la antigüedad de 1870, y aun recordamos á un anciano venerable que ostentando ese uniforme demandaba la caridad en Madrid en el crudo invierno de 1888, episodio triste de que se ocupó la Prensa, hablando de sonrojo al ministro de aquella época.

Pero aun hay otra injusticia mayor y que dá más relieve á lo que exponemos, por su actualidad.

La Real orden de 27 de Julio de 1897 limitó á la graduación de comandante la que podían obtener los contramaestres y condestables, equivalente á la de médico mayor que se señalaba siempre á los practicantes como premio á

sus merecimientos y dilatados años de servicios.

Aunque enteedemos no es compatible el estímulo con ninguna clase de restricción, se veía respaldado en esa soberana disposición un espíritu de equidad al comprender á los tres Cuerpos subalternos de la Marina.

Lo que no se explica y representa un atropello grande y exige una reparación, es que siendo ministro en 21 de Junio de 1900 el señor Silvela, almirante civil y pretendido representante del sentido jurídico, se despoje á los practicantes de ese derecho adquirido por los demás Cuerpos.

A tristes reflexiones se prestan estos hechos, que vienen á demostrar las escasas garantías que ofrecen las disposiciones superiores á los modestos servidores de la Patria, desheredados de toda justicia, víctima de las arbitrariedades del Poder, que en vez de ofrecer amparo convierte en oposición y obstáculo cuanto rodea y debía prestar apoyo á las aspiraciones del hombre en el orden legítimo y natural.

Y no tenemos por qué reiterar al señor ministro nuestro ruego de que sea derogada esa Real orden del Sr. Silvela, á fin de que nunca pueda compararse á esos tráfugas políticos que profanan la santidad de las leyes olvidando que el trípode del legislador tiene su puesto señalado al lado de la justicia.

OTRO PARÁSITO

Un parásito semejante á los de la rata y el caballo, pero que posee quizás cualidades diferentes de unos y otros, ha sido descubierto por la Escuela de Medicina Tropical de Londres, en la sangre de una mujer atacada de un tipo especial de fiebre crónica.

Según noticias, el nuevo parásito nada libremente en el suero de la sangre, y si se demostrase que es él la causa de la enfermedad que está asociado, este descubrimiento haría esperar que se encontrase el medio de curar aqúella.

La revista inglesa Hospital arguye de la presencia del parásito que tenemos mucho que aprender todavía con respecto al modo de operar de no pocos agentes cuyo aspecto es familiar para nosotros hace algún tiempo.

CRÓNICA

LA CRISIS DE LA CARNE

Cada cambio ministerial ha tenido, como los actos de los melodramas antiguos, su título particular.

Conocíamos las crisis «del puntapié», «de la coronación», «de la Electra», y otras por el estilo.

La que se desarrolla en este instante pasará á la historia con el nombre de «crisis de la carne». En efecto; el factor principal en ella es la parte de botín que corresponderá á los *lasquetts* políticos que, capitaneados por el moderno Matapan, el hombre de las narices de... lo que sean, piden dos meses de saqueo, (6 dos carteras, es lo mismo) para que la plaza sitiada pueda sostenerse por algún tiempo con su problemático concurso.

Ante un espectáculo tan vergonzoso, ¿habrá quien ponga en duda la verdad del aforismo político-pesimista que dice así: «La desdicha más grande que puede caer sobre un pueblo consiste en que éste sea gobernado, no para el bien suyo, sino para el de los gobernantes?»

Señores fusionistas, sagastinos, moretistas, monteristas y otros *istas*, ya saben ustedes lo que les aguarda, si Dios no lo remedia.

Dos ó tres meses de saqueo á todo trapo. Con que ¡preparadse!

Para que se pueda formar una idea aproximada del estado actual de la opinión pública, he aquí el diálogo que escuché ayer tarde en la Carrera de San Jerónimo:

—¿Qué hay de política?
—Ya tenemos Gobierno.
—No puede ser.
—¿Cómo es eso?
—Hace cuarenta años que vivo en Madrid y no he visto todavía ninguna cosa que merezca ese nombre.

LAS PLAGAS MADRILEÑAS

He tenido la curiosidad de contarlas, y encuentro que, como las legendarias de Egipto, son doce; ni una más ni una menos. Véase la clase:

- Los tranvías eléctricos.
- Los pianos de manubrio.
- Los sabbistas.
- Los cocheros.
- Las niñas cursis.
- Los gomosos.
- Los ganchos.
- Las palomas torcazas.
- Las academias de baile.
- Las Julietas de quinto piso.
- Los Romeos de estas Julietas, y
- Las Manegildas sin distinción de clases ni categorías.

Nada tenemos que envidiar á la época de los Faraones.

Hasta en cuestión de estética Aguilera y Barroso resultan imponentes, lo mismo en las márgenes del Nilo que á orillas del Manzanares.

NOTA FINAL

Acabo de leer en un periódico extranjero una noticia que comunico á mis lectores con todas las reservas necesarias.

A consecuencia de figurar en un Museo el retrato de Eduardo VII con el número 69, el embajador de Inglaterra ha entablado una reclamación diplomática.

¿.....?

J.

NUEVO EXPLOSIVO

Ammonal es el nombre de un nuevo y violento explosivo, de

bastos con una llama de esta composición fulminante para producir la explosión completa de la carga.

LAS HUELGAS

FOR TELÉGRAFO

(DE LA AGENCIA FABRA)

En Francia.

Paris 13.

El Congreso de obreros de la Marina del Estado, reunido actualmente en París, ha adoptado en principio la huelga general.

Lens 13.

El número de mineros que trabajan en la mañana de hoy en la cuenca del Paso de Calais excede de 21.000

Lens 13.

El Congreso de mineros del Norte y Paso de Calais, reunido en la noche de hoy, ha resuelto por 140 votos contra 40 la vuelta al trabajo.

En España.

Jerez de la Frontera 14 (madrugada).

En el mitin celebrado anoche por los obreros del campo se leyó la contestación que a las últimas bases propuestas por los trabajadores han dado los patronos.

Dicha contestación fué calificada de excesivamente rígida, acordándose en su consecuencia continuar la huelga.

Los reunidos manifestaron la esperanza de ser auxiliados por todas las Sociedades obreras.

Jerez de la Frontera 14 (3 m.)

La Guardia civil ha practicado la detención de significados anarquistas complicados en los sucesos de La Línea reclamados por la autoridad militar.

Jerez de la Frontera 14.

Ha llegado á esta ciudad una comisión de los panaderos de Cádiz que proyectan declararse en huelga para recabar de los obreros jerezanos que no envíen pan á la capital.

Jerez de la Frontera 14.

A última hora de esta madrugada ha circulado la noticia de que la comisión de los obreros en huelga había llegado á una honrosa transacción con los patronos no agremiados.

NOTICIAS

Ha fallecido en Madrid la distinguida señora doña Isabel Pérez Magnin, hermana de nuestro compañero en la Prensa y diputado provincial D. Angel, á quien acompañamos, así como á su atribulada familia, en su profunda pena.

Al sepelio asistieron el presidente de la Diputación, casi todos los diputados provinciales, los empleados de la Casa Palacio provincial, varios periodistas, y muchos amigos particulares de D. Angel, hermano de la finada.

Damos nuestro más sentido pésame á los señores Pérez Utrilla, por tan sensible pérdida.

En los primeros días del mes próximo comenzará á publicarse en Madrid el nuevo periódico Diario Universal.

Al frente de la redacción se halla D. Augusto Suárez de Figueroa, antiguo director del Herald.

En el Ayuntamiento se ha reunido ayer tarde el Jurado de la Gran Vía para dar comienzo á las tasaciones de las fincas cuyos dueños no se han convenido con el Ayuntamiento, los cuales son muy pocos.

Una vez que estén hechas todas las tasaciones, se procederá á la subasta de las obras, que se adjudicará al que se comprometa á llevarlas á cabo en mejores condiciones para el Ayuntamiento.

Hay que tener en cuenta que al adjudicatario se le concede el derecho, por la ley de Ensanche y saneamiento de poblaciones, de expropiar á un lado y otro de la Gran Vía, en una faja de 20 metros, solares que adquirirán grandes precios por su situación.

En la planta baja del Museo Nacional de Pintura y Escultura se han abierto dos nuevas salas con la denominación de "Escuelas latina y germánica", donde se han instalado gran número de tablas de relevante mérito.

También se ha dispuesto por la Dirección de dicho Museo que se abra al público la puerta denominada de Marullo, que da frente al Jardín Botánico, siendo con ésta tres las que dan acceso al edificio para mayor comodidad de los visitantes.

A las ocho próximamente se encontraron anoche en la Costanilla de los Angeles dos individuos...

21 FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Á BORDO Y EN TIERRA

NOVELA MARÍTIMA

FOR

FENIMORE COOPER

tificó en extremo la facilidad con que aceptó mis donativos.

Hay ciertas acciones que ejecutamos voluntariamente y cuyos resultados nos causan, sin embargo, algún sentimiento. Me incomodaba que mi amigo, el hermano de Lucía y el adorador de Engracia (porque yo tenía bastante perspicacia á la sazón para adivinar el nacimiento amor de Ruperto), no rehúsara con noble altivez el dinero que iba yo á ganar con el sudor de mi frente en una carrera que le había faltado fuerza de voluntad para seguir.

La Crisis estuvo pronta para aparejar tres días después de mi alistamiento; la tripulación comprendía treinta y ocho hombres, entre los cuales se contaban diez grumetes que nunca habían visto el Océano; pero que eran jóvenes y robustos. El capitán, hombre muy previsor, aceleró los preparativos de modo que pudiera darse á la vela antes del domingo. Los trabajos preliminares estaban casi terminados el jueves, y como ningún marino se hubiera avisado á salir al mar en viernes en el año de...

divididos llamados José Quintana Ghinechil y Francisco Pérez Ruiz, entre los cuales existen desde hace tiempo agravios y rencoros.

No tardaron en sacarlos á capítulo á poco de comenzar á hablar, y de tal modo se exaltaron recriminándose, que el primero de los nombres dió al otro un bofetón.

Entonces éste sacó un revólver, y á boca de jarro disparó un tiro á su agresor, quien cayó al suelo arrojando sangre.

Conducido á la Casa de Socorro, se le aplicó y curó una herida en el pecho, de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

Por acuerdo unánime del Ayuntamiento de Zaragoza, ha sido declarado hijo adoptivo de Borja el soldado Martín Lajusticia Avilla, premiado con la cruz de San Fernando por su heroico comportamiento en la guerra de Filipinas.

La Asociación de peritos agrícolas ha sometido á la Junta encargada de redactar el proyecto para la ejecución del catastro en España, un luminoso folleto en el que exponen las ideas generales para la formación del catastro agronómico parcelario.

En Gijón se activan los preparativos para el Congreso naval, cuyas sesiones se celebrarán en el salón de actos del Instituto de Jovellanos. Se reciben numerosas adhesiones, y las últimas que han llegado son las de Bilbao y Barcelona.

Togas de pañete, con vistas de terciopelo, á 100 y 125 pesetas. El Aguila, Pr. ciados, 3 teléfono 661.

Anteojos roca precisión.

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores Doctores y Oculistas; como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista se devuelve el dinero; los expende M. J. Dubosc, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día; Arenal, 19 y 21.

ÚLTIMA EDICIÓN

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa.

Paris 14.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 85,85, 86,10, 86,20 y 86,05. 3 por 100 francés: 93,92.

Londres 14.

Exterior español: 85,25.

Paris 14.

El Exterior español ha tenido en la apertura un alza de treinta y cinco céntimos con relación á la clausura de ayer, por haberse supuesto resultaría ya la crisis ministerial en España; pero después ha sufrido un descenso de quince céntimos. La contratación de primas ha sido á 86,02.

Vapor correo.

Nueva York 14.

Ha salido de este puerto para la Habana el vapor Buenos Aires de la Compañía Trasatlántica.

Estadística comercial.

Paris 14.

El Diario Oficial publica la estadística comercial de los diez primeros meses de 1902. En dicho período las importaciones ascendieron á la suma de 3.626.310.000 francos, cuando en 1901 habían sido de 3.639.693.000. Las exportaciones fueron por valor de francos 3.467.750.000, habiendo sido en igual período del año anterior de 3.294.748.000.

Paris 14.

El periódico The Manchester Guardian expresa el deseo y la esperanza de que las palabras del ministro inglés Sr. Balfour sean atendidas y cesen las polémicas persistentes y agrias entre la Prensa alemana y la inglesa, que tanto contribuyen á los odios y las desconfianzas internacionales.

La odiosa Albión.

Paris 14.

Algunos periódicos insisten en que el viaje á Londres del Rey de Portugal no es ajeno á las cuestiones de Africa, dando á entender que la diplomacia portuguesa no logrará contrarrestar las ambiciosas miras de Inglaterra respecto de ciertos territorios que forman parte de las colonias lusitanas del continente africano.

La revolución en América.

Nueva York 14.

Comunican de Caracas que habiendo sabido los generales de las fuerzas del Gobierno venezolano que los insurrectos carecían de municiones, los atacaron en la noche del 2 del actual en las últimas posiciones que aquellos habían fortificado, obligándoles á abandonarlas precipitadamente.

cia de 1798 (1), tuvimos un día de descanso, y me fué á pasarlo en tierra. Por la tarde paseé bame en el campo con Ruperto, Engracia y Lucía; llevaba á ésta del brazo y caminábamos lentamente, dominados por la tristeza que producía en nosotros la idea de tan prolongada separación. El viaje podía durar tres años; yo sería mayor de edad, y Lucía tendría cerca de diez y nueve años. Tres años nos parecían siglos, tan feudos en vicisitudes como la vida entera de un hombre.

—Cuando vuelva, dije á Lucía, Ruperto será ya abogado.

—Sí, me contestó; pero estoy inclinada á sentir que no os acompañe mi hermano. ¡Hace tanto tiempo que os conocéis, os profesáis mutuamente tanto afecto, y habéis sufrido juntos tantas pruebas terribles!

—¡Oh! Creo que Ruperto se encontrará mejor en tierra que en el mar; es abogado por temperamento; y además tendré á Nab á mi lado.

—Pero Nab no es Ruperto, contestó Lucía con viveza y en un tono que pareció implicar reconvencción.

—Sin duda alguna me faltará vuestro hermano. Pero quiero decir tan solo, que Nab es mi amigo de infancia, y que ha compartido igualmente todos mis peligros.

Lucía guardó silencio y me quedó algo con-

(1) Apesar de que el autor da á entender que solo en aquella época subsistía semejante preocupación entre los marinos, puede asegurarse que aun en la actualidad rehusan los marinos de casi todas las naciones salir del puerto en martes ó viernes, pues lo tendrían por agüero infalible de mala navegación.

El general Matos se halla actualmente cerca de Nigua.

Proyectos parlamentarios.

Paris 14.

El Parlamento italiano, que se reunirá el 25 al 27 del corriente, habrá de entender entre otros proyectos importantes en los relativos á la municipalización de los servicios públicos, habitaciones obreras, reforma agraria, reorganización de los ministerios de la Agricultura y del Tesoro, alcoholes industriales y servicio telefónico.

Huelgas terminadas.

Lens 14.

La noche ha sido tranquila en la cuenca minera del Paso de Calais.

Puede considerarse terminada la huelga. Se trabaja hoy en la mayoría de las minas.

Denain 14.

Todos los mineros volvieron esta mañana al trabajo.

La Caballería empieza á abandonar esta región.

La cuestión de Marruecos.

Paris 14.

La Prensa inglesa, italiana y francesa consagra atención en estos momentos á las cuestiones de Marruecos, reproduciendo los telegramas de Ceuta publicados por los diarios de Madrid, y aunque en general considera que las rebeliones actuales no constituyen un peligro inminente, sostiene la necesidad de que los Gobiernos de las naciones interesadas en los asuntos mediterráneos vivan sobre aviso.

Una correspondencia de Tánger cree que las insurrecciones del momento serán vencidas, pero que deben servir de enseñanza á aquel Gobierno para que concilie en el porvenir las reformas útiles de que el país es susceptible con las costumbres y sentimientos de aquel pueblo.

Información política

LA CRISIS

Gestiones estériles.

El señor presidente del Consejo continuó anoche sus trabajos para la solución de la crisis, obteniendo en todas sus tentativas encaminadas á este fin un resultado completamente negativo.

Poco después de las siete de la tarde llegó al domicilio del Sr. Sagasta, llamado por éste, el ex ministro Sr. López Puigcerver.

El jefe del partido liberal expuso á éste la necesidad de constituir un Ministerio compuesto por los hombres de más antigua historia en el partido, para lo cual—dijo—contaba con el concurso del Sr. Puigcerver. Este, en frases muy respetuosas y de gran consideración y afecto para el Sr. Sagasta, se negó terminantemente á entrar en el proyectado Ministerio.

En su deseo de salir airoso en el desempeño de la misión que le confiara el Monarca, y no obstante los repetidos fracasos y decepciones sufridas por el Sr. Sagasta, todavía apeló este al último recurso que le quedaba para formar un Ministerio de altura.

Al efecto se puso al habla por teléfono con el Sr. Montero Ríos expresándole su deseo de que entrase á formar parte del Gobierno homogéneo liberal que hoy pensaba someter á la aprobación de S. M.

El presidente del Senado, lo mismo que el Sr. Puigcerver, negó su concurso al señor Sagasta, pretextando su edad, sus achaques y su propensión á los catarros.

En vista de este resultado negativo el Sr. Sagasta dió por terminado sus trabajos, decidido sin duda á declinar los poderes con que le honrara S. M. para solucionar el problema político.

Resignación de poderes.

Esta mañana, á primera hora, recibió el Sr. Sagasta la visita del ministro de la Gobernación, á quien comunicó la negativa de los Sres. Montero Ríos y Puigcerver á entrar en el nuevo Ministerio.

En vista de las dificultades con que se tropieza para formar Ministerio, debieron convenir ambos en que era llegado el momento de declinar los Poderes, y para adoptar este acuerdo con toda solemnidad, se envió aviso á los señores duques de Veragua y Almodóvar del Río, conde de Romanones y marqués de la Vega de Armijo, los cuales se presentaron á los pocos momentos, y después que hubieron conocido el objeto de su llamada, se manifestaron también conformes en que procedía que el Sr. Sagasta resignara los poderes.

Retiráronse del domicilio del jefe del Gobierno los que anoche mismo consideraban asegurada la cartera en el estado de

fuso. Pero una joven de diez y seis años que está á solas con un hombre, joven también, y en quien tiene completa confianza, no puede estar callada mucho tiempo. Es absolutamente preciso que diga algo, y puntas veces este algo está impregnado de esquisita sensibilidad, de franqueza instintiva y de tierna sencillez!

—Pensaréis algunas veces en nosotras, Miles, me dijo.

Conmovido con el sonido de su voz, la miré al rostro y vi sus ojos humedecidos por el llanto.

—Podéis estar segura de ello, contesté, y es pero que por vuestra parte no me olvidaréis. Mas ahora recuerdo que tengo que pagaros una deuda con interés. Ved aquí las monedas de oro que me obligastis á aceptar el año pasado al marcharme de Clawbonny. Miradlas, son exactamente las mismas, pues no he querido separarme de ellas.

—Tenía la esperanza de que os hubieran podido ser de alguna utilidad y las había olvidado completamente. Acabáis de destruir una de mis ilusiones más gratas.

—¿No os agrada, igualmente, saber que no las hemos necesitado? Hélas ahí; ahora que me marcho ya con el consentimiento de Mr. Hardinge, nada me faltará. Tomad, pues, de nuevo vuestro oro, Lucía y tomad también los réditos.

Al hablar así procuré introducir un paqueto en las manos de la joven; pero apretó sus dedos con tal energía que me fué imposible separarlos.

—No, no, Miles, dijo con precipitación; no

ánimo que es de suponer, y poco tiempo después el Sr. Sagasta se dirigió al regio alcazar.

Lo que dice el Sr. Sagasta.

La entrevista celebrada hoy con S. M. por el jefe del Gobierno se ha prolongado algún tiempo más que de ordinario, y ha debido ser interesantísima, puesto que en ella habrá dado cuenta el Sr. Sagasta del abandono en que le han dejado los hombres de su partido que le parecían más adictos y fieles.

Como no es empresa fácil la de averiguar las manifestaciones que ante Su Majestad habrá hecho el Sr. Sagasta, nos limitamos á dar cuenta de lo dicho por éste contestando á las preguntas de los periodistas que esperaban á conocer el resultado de su visita á Palacio con la impaciencia que es de suponer.

—Ho resignado—dijo el Sr. Sagasta—los poderes con que me honró S. M. para que formara un nuevo Ministerio, en vista de las dificultades que se han presentado.

No obstante esto, como S. M. me ha reiterado su confianza para el cumplimiento de aquella misión, esta tarde reanudaré mis trabajos y volveré á Palacio mañana.

El presidente del Senado.

Anoche y esta mañana han circulado rumores, según los cuales el Sr. Montero Ríos había dimitido la presidencia del Senado por entender que las mismas causas que ha alagado para robar la cartera que le había sido ofrecida, le impide continuar desempeñando aquel importante cargo.

Estos rumores carecen de fundamento, pues el Sr. Sagasta, á quien esta mañana interrogamos sobre su exactitud, manifestó que no tenía la menor noticia de que el Sr. Montero Ríos hubiera adoptado semejante determinación.

¡Vuelta á empezar!

El marqués de la Vega de Armijo.

Al regresar de Palacio el Sr. Sagasta encontróse en su domicilio con el presidente del Congreso, y ambos celebraron una detenida conferencia en la que, como es natural, se trató principalmente de la necesidad en que el jefe del Gobierno se encuentra de formar á todo trance un Ministerio liberal para corresponder á los deseos que en este sentido expuso esta mañana Su Majestad el Rey.

La conferencia fué muy detenida y de ella salió el marqués de la Vega de Armijo para el domicilio del Sr. Montero Ríos, llevando recomendaciones muy expresivas y terminantes del Sr. Sagasta.

Consecuencia de esta conferencia entre los presidentes de las Cámaras, es la reunión de ex ministros del partido liberal que en este momento se celebra en el domicilio del Sr. Sagasta, y en cuya reunión no tan sólo ha de decidirse la constitución del nuevo Ministerio, sino también la existencia del partido.

Reunión de ex ministros.

Poco después de las cuatro de la tarde comenzaron á llegar al domicilio del jefe del Gobierno los ex ministros del partido. A la reunión asisten los Sres. Morat, Weyler, Rodríguez, conde de Romanones, Villanueva, Aguilera, Suárez Inclán, Salvador (D. Amós), Montilla, Veragua, Auñón, Capdepon, Duque de Almodóvar del Río, Gullón (D. Pío), Groizard, Valcárcel, marqués de Tevgora, Puigcerver y Montero Ríos.

El último en llegar fué el marqués de la Vega de Armijo.

No asistió á la reunión los Sres. Urzáiz y Eguilior, por hallarse enfermos, y el señor Echegaray por estar ausente.

Comentarios.

Mientras que los ex ministros liberales discuten si deben prestar ó no su apoyo al Sr. Sagasta para que resuelva el complicado problema político que hay planteado, en el Congreso y en los círculos se discuten con extraordinario interés y apasionamiento los mil incidentes ocurridos en esta crisis y su probable desenlace.

Este último punto principalmente es objeto de acaloradas controversias entre las gentes que á los asuntos públicos dedican alguna atención.

¿Formará Gobierno el Sr. Sagasta? ¿Sufrirá un nuevo fracaso? ¿Vendrán los conservadores? ¿Habrá sorpresas?

Estas preguntas se han repetido esta tarde infinidad de veces, y como es natural, ó no ha obtenido respuesta ó ésta se ha dado con tales salvedades y distinguos que su

quiere réditos. Podéis obligar á Ruperto á que acepte dinero, pero nunca lo conseguiréis con migo.

—No se trata ahora de Ruperto ni de dinero, pues lo que os doy es un bracelete.

Lucía abrió los dedos al oír estas palabras, y puse el regalo en sus manos sin la menor resistencia. Sin embargo, vi con sentimiento que estaba informada del donativo que había yo hecho á su hermano. Más tarde llegó á mi noticia que supo este secreto por Nabucodonosor, quien lo había averiguado por un dependiente del banquero y le transmitió á una negra de Mme. Bladfort.

Lucía quedó en extremo complacida con su bracelete; era una alhaja muy lucida, cuyo medallón contenía nuestras iniciales rodeadas por trenzas formadas con pelo mío, suyo, de Engracia y de Ruperto. No había pensamiento alguno de amor en aquella prenda de cariño; yo había adivinado la inclinación de Ruperto á Engracia, quien en concepto mío participaba de ella ó había de participar muy pronto; pero no experimentaba por mi parte, con respecto á Lucía Hardinge, sino los sentimientos fraternales, aunque la hermosa niña me supusiera un afecto de distinta índole.

Vi la sonrisa de Lucía al tomar el bracelete, y no pude menos de observar la vehemencia del movimiento con que le estreché involuntariamente sobre su corazón; sin embargo, esta circunstancia no impresionó mi corazón de un modo muy profundo. Poco después varió la conversación, tomando un giro muy diferente. Hablaré muy someramente de nuestra despedida. Al regresar del paseo, Mr. Hardinge me

efecto ha quedado completamente desvirtuado.

Nosotros, que no dejamos de reconocer las dificultades poco menos que insuperables con que tropieza el Sr. Sagasta para formar Ministerio, no hemos de ocultar, á pesar de todo, esto nuestro impresión de que al fin el jefe del partido liberal conseguirá completar la lista del nuevo Gabinete más quizá que por sus esfuerzos y por la influencia que sobre sus amigos pueda ejercer, por el efecto deplorable que en el país produciría la noticia de que no había sido posible formar un Ministerio liberal, noticia que equivaldría á la de la disolución de aquel partido.

¿Consentirán los prohombres del fusinismo que llegue á ocurrir esto?

Desde luego creemos que no.

Viene á dar mayor autoridad á nuestra opinión el hecho de saberse que el Sr. Silveira ha asegurado al Sr. Sagasta que el partido conservador juzgará benévolo en las Cortes la conducta del Gobierno liberal si al fin llega éste á constituirse.

Solución de la crisis.

Gabinete liberal.

A las seis de la tarde ha terminado el cónclave de ex ministros.

Como esperábamos, en esta reunión se ha dado un amplio voto de confianza al Sr. Sagasta para que forme Ministerio incluyendo en la lista á los personajes del partido que tenga por conveniente.

En el caso de que alguno de los elegidos desempeñe alguno otro cargo, queda desde luego obligado á abandonar para desempañar la cartera que se le designe.

El Sr. Sagasta irá esta misma noche á Palacio para someter á la aprobación del Rey el nuevo Ministerio.

Este se cree que estará formado por los personajes más caracterizados del partido; pero no es posible asegurar nada, pues la lista no se facilitará á la Prensa hasta después de que haya obtenido la aprobación del Rey.

Impresiones.

El efecto causado entre los políticos por la solución que ha tenido la crisis, ha sido realmente extraordinario.

A excepción de los ministeriales, que demuestran el entusiasmo que es de suponer, los representantes de los demás grupos y partidos aparentan grande indignación y no menos sorpresa.

La opinión general es que el nuevo Gobierno, sea éste de la altura que quiera, no tendrá fuerza para sostenerse en las Cortes, y en su consecuencia, éstas habrán de cerrarse inmediatamente, ó el nuevo Gabinete del Sr. Sagasta cuembirá en ellas.

Hasta los conservadores, que se suponía que habían ofrecido al nuevo Ministerio su benevolencia, anuncian que lo combatirán con la mayor energía.

A Palacio.—La jura.

El Sr. Sagasta irá á Palacio á las siete de la tarde ó mañana á primera hora llevando la lista del nuevo Gobierno.

Este prestará juramento mañana al medio día.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 y 1/3.—Los tres galanes de Estrella.

COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—La dicha ajena.

PARISH.—A las 8.—Miguel Andrés.

LARA.—A las 8 y 1/2.—La ocasión la pintan calva.—La primera y la última.—La credencial.—Segundo acto de la misma.

ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—La Montesa.—El tío Juan.—La guardia amarilla.—Los charros.

APOLO.—A las 8 y 1/2.—Abanicos y panderos ó ¡á Sevilla en el botijo!—San Juan de Luz.—La alegría de la huerta.—El puñao de rosas.

ALHAMBRA.—A las 8 y 1/2.—Quien más mira.—Aurora.

ESLAVA.—A las 8 y 3/4.—El capote de paseo.—La corria de toros (estreno).—Enseñanza libre.—La alegría de la huerta.

MARTIN.—A las 8 y 3/4.—Los dos pilletes.—El mixto de Alicante.

COMICO.—A las 8 y 1/2.—El Joven Telémaco.—Lohengrin.—El morrongo y ¡Ya somos tres!—Los grañatas.

NOVEDADES.—La flor del almendro (estreno).

ROMEA.—Todas las noches función por secciones.—Monólogos, entremeses y couplets y bailes por la señorita Gardenia.

SALÓN DE ACTUALIDADES (Alcaz, 4).—Grandes funciones todos los días desde las seis de la tarde en adelante.—Cante y baile español.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Reina, 45.

llamó á su cuarto; me habló con tono solemne y me prometió recordarme en sus oraciones. Lucía me aguardaba en el pasillo anegada en llanto y extremadamente pálida, pero reunía todas sus fuerzas para resistir al dolor en que se hallaba poseída. Me entregó un ejemplar pequeño de la Biblia y luego murmuró con voz cortada.

Quiere usted curarse rápida y sencillamente el resfriado, la tos pertinaz y nerviosa, los males de garganta, el tracazo, la fiebre, etc., y quiere usted prevenirse contra el desarrollo de una pulmonía, bronquitis, anginas, erisipelas, dolores reumáticos y de todo lo que pueda ocasionarle un enfriamiento? Tome inmediatamente cuatro glóbulos del gran remedio

ANTICATARRAL GENARRO

el más precioso antídoto de los enfriamientos y medicamento más inofensivo que existe, cuyos sorprendentes efectos son apreciados al momento por cuantos lo experimentan, siendo ya conocidos de miles de personas desde la pasada época del Dengue. Dice el Dr. Hayward que nadie debe estar sin un frasco de este admirable específico. Precio, 2 ptas. Abada, 6, Farmacia, y en las principales del mundo. Va por correo.

SOBRINOS DE CARO GRAN SASTRERIA DE MILITAR, PAISANO Y NIÑOS ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE UNIFORMES MAYOR, 9.-MADRID

ESCUELA DE NAUTICA
PARA OFICIALES DE LA MARINA MERCANTE
Plaza de la Lealtad, 2, bajo dra.
MADRID

ACADEMIA GARRIDO
Preparatoria para carreras militares y de ingenieros industriales, dirigida por D. Juan Garrido y Carvajal, capitán de Artillería, ex profesor de la Academia General Militar y de la de Artillería y Licenciado en Ciencias exactas.—Barquillo, 18, 2.

EL ESCUDO DE BARCELONA
GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
Casa fundada en 1860.
21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23.
TEMPORADA DE INVIERNO
Completo surtido en trajes para caballeros y niños, sin competencia, dadas sus calidades y precios como los siguientes:
Trajes americana patén novedad, desde 20 pesetas.
Pantalones fantasía novedad, desde 9 pesetas.
Gabanos bien en género y forros satin, desde 25 pesetas.
Capas, todo su vuelo, desde 20 pesetas.
Trajes para niños, desde 10 pesetas.
Depósito exclusivo de los Gabanos Ruos y Chaquetones de Palma de Mallorca, que tanta aceptación han merecido por su baratura y elegante confección:
Rusos sin forros, desde 30 pesetas.
Rusos forrados, desde 35 pesetas.
Chaquetones sin forros, desde 25 pesetas.
Precio fijo.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED
Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W.
Representación en España: Montalbán, 8, Madrid.
Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.
Fábricas que posee esta Compañía.
Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford.
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Armas C.º Ld.-Placencia-Guipúzcoa-España).
Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
Laboratorio de cartuchería en Dartford.
Fábrica en North Kent para proyectiles.
Polígonos de Eskmeals y Eynstord.

IBARRA Y COMPAÑIA
SEVILLA
LINEA REGULAR DE VAPORES
entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos.
Se admite carga a flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.
Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

TÓ NICO GENITALES
DEL DR. MORALES
Célebres pilóloras para la segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 35 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las usan. Venta en las prales, boticas a 30 rs. caja, y por correo.
Dr. Morales, especialista. Carretas, 39, Madrid

SOBRINO DE CIMARRA
Sastre para caballeros niños y niñas.
NOVEDADES INGLESAS
2, Plaza de la Independencia, 2
MADRID

LA IMPERIAL
CENTRO INTERNACIONAL DE REPRESENTACIONES COMERCIALES
Fábrica de corces, fajos y aparatos ortopédicos
10, DESSEGAÑO, 10.-MADRID.-1, VALVERDE, 1
Se solicitan muestrarios y catálogos de casas comerciales que deseen ser representadas en España y extranjero. Sólidas garantías.—25 años de existencia.

PASTILLAS BONALD
CLORO BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA
Su eficacia está reconocida y comprobada por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA.
Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producidas por causas periricas, feidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.
TENEMOS PREPARADAS
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con poliacarpina.
Pastillas Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína y mentol.
Pastillas de cocaína, codeína y mentol.
Pastillas de frntos pectorales con codeína, para los casos en que los señores médicos las considere indicadas.
Las Pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.
Se vende en todas las farmacias y en la del autor,
NUNEZ DE ARCE, 17 (ANTES GORGUERA)
MADRID

ESTO ES MUY IMPORTANTE
Para comprar CAMAS, COLCHONES y MUEBLES, desde lo más lujoso hasta lo más modesto, por muy poco dinero, sólo en los almacenes del Gran Bazar.
ATOCHA, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas)
Antes de comprar, vístese este establecimiento, en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa.
Al por mayor, grandes descuentos. Exportación a provincias.
Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.
ATOCHA, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas)
(Antes Plaza de la Cebada, núm. 1)

Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo de los puertos la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte. Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16 de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.
LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Oádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.
Llegada á las Palmas de Gran Canaria, 26 de cada mes. Salida de ídem, 27 á las 10 h.
Llegada á Santa Cruz de Tenerife, 27 á las 15 h. Salida de ídem, 28 á las 18 h.
Llegada á Santa Cruz de la Palma, 29 á las 6 h. Salida de ídem, 29 á las 18 h.
Llegada á Santa Cruz de Tenerife, 30 á las 6 h. Salida de ídem, 1 á las 15 h.
Llegada á las Palmas de Gran Canaria, 1 á las 15 h. Salida de ídem, 1 á las 18 h.
LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimensual saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Oádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
LINEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
DIARIO DE LA MARINA
De venta en Barcelona: S. Solá, kiosko La Saeta.—Rambla del Centro, núm. 3.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

Oficinas: calle de la Reina, núm. 45, principal derecha.—Apartado núm. 25.—Madrid.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION		ANUNCIOS	
Madrid, un mes.	1 pesetas.	Cuarta plana.	0,20 pesetas línea.
Provincias, trimestre.	5	Reclamos.	0,75
Países de la Unión Postal, un año.	60	Noticias.	1,25
Asia y América.	70		

NUMERO SUELTO. 5 CÉNTIMOS.—IDEM ATRASADO, 25 CENTIMOS